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ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ У ПРОЦЕСІ ТРУДОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 
Досліджено вплив емоційного інтелекту 

на процес трудової діяльності, як нова парадиг-
ма управління людським капіталом. Розгляда-
ється інтелект як базова складова людського 
капіталу. Пропонується переорієнтація системи 
управління на пошук і активізацію особистісних і 
когнітивних характеристик людини та їх вико-
ристання для підвищення продуктивності праці. 
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О.В. Семьян  
Эмоциональный интеллект в процессе трудо-

вой деятельности 
Исследовано влияние эмоционального ин-

теллекта на процесс трудовой деятельности 
как новая парадигма управления человеческим 
капиталом. Рассматривается интеллект как 
базовая составляющая человеческого капитала. 
Предлагается переориентация системы управ-
ления на поиск и активизацию личностных и ког-
нитивных характеристик человека и их исполь-
зование для повышения производительности 
труда.  
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O.V. Samyan  
Emotional intellect in the process of labor activity 

In this article we research influences of emo-
tional intellect on process of labor activity, as a new 
paradigm of management of the human capital. The 
intellect as a base component of the human capital is 
considered. It is proposed that reorientation of the 
system management on the search for and increased 
personal and сognitive characteristics of the human 
and their use to increasing labor productivity. 

Keywords: intellect, emotional intellect, labor 
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В умовах посилення невизначеності і не-
стійкості ринкового середовища спостерігаєть-
ся зростання ролі людського капіталу у процесі 
забезпечення конкурентоспроможності під-
приємства, що зумовлює активний пошук мо-
жливих чинників впливу на його формування і 
розвиток. Однією з складових людського капі-
талу є емоційний інтелект, дослідженню якого 
сьогодні приділяється велика увага. Одним із 
напрямів наукового пошуку у соціокультурній 
сфері стратегічного розвитку підприємств ста-
ли дослідження оцінювання персоналу не тіль-
ки за критерієм інтелекту, але і за рівнем емо-
ційного інтелекту.  

На думку автора, концепція емоційного 
інтелекту сьогодні є дуже важливою при роз-
гляданні відтворення людського капіталу, а 
особливо в процесі його використання. Емо-
ційний інтелект безпосередньо впливає на зда-
тність людини запропонувати свої знання, 
вміння та навики на ринку праці та застосувати 
їх в практичній діяльності. Сьогодні запору-
кою професійного, кар’єрного та фінансового 
успіху виступає вміння адаптуватися в процесі 
соціальних та трудових відносин, володіння 
комунікаційними, когнітивними та іншими 
здібностями, згідно вимог ринкової економіки. 

Сучасні дослідження у сфері теорії емо-
ційного інтелекту здійснюють Д. Гоулман, 
Р. Бояцис, Е. Макки, що визначають емоційний 
інтелект як інструмент управління людьми [2], 
В.Н. Дружинин, який пропонує впровадити 
модель «интеллектуального диапазона» з ме-
тою управління продуктивністю праці [3], 
Д.В. Люсин, Д.В. Ушаков, що надають сучасне 
визначення змісту емоційного інтелекту [4], 
М.А. Холодна,  що досліджує психологію інте- 
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лекту людини [6]. Водночас, не зважаючи на 
досить активні дослідження цієї тематики, пи-
танням визначення впливу емоційного інтелек-
ту на результативність процесу трудової діяль-
ності людини приділено мало уваги.  

Метою статті є оцінка впливу емоцій-
ного інтелекту на процес трудової діяльності, 
як нової парадигми управління; розгляд емо-
ційного інтелекту як інструменту переорієнта-
ції управління на пошук та активізацію особи-
стісних та когнітивних характеристик людини, 
у процесі використання людського капіталу.  

Володіння унікальними знаннями і здіб-
ностями стає умовою підвищення соціального 
статусу робітника, його конкурентоспромож-
ності на ринку праці. Крім цього результатом 
реалізації здібностей людини у процесі трудо-
вої діяльності можуть стати як кількісні показ-
ники (ріст продуктивності праці), так і якісні 
(реалізація очікувань робітника). Це сприяє 
підвищенню ділової репутації працівника та 
конкурентоспроможності підприємства в ціло-
му.  

Для характеристики людини у діяльності 
організації використовується категорія «люд-
ський капітал». В загальному визначенні дана 
категорія означає сукупність інтелектуальних 
та фізичних здібностей людини, які застосо-
вуються при вирішення певних задач в процесі 
трудової діяльності. У зв’язку з цим актуаль-
ним стають формування єдності здібностей 
робітника та конкретного соціального середо-
вища, в якому протікає трудова діяльність, та 
вплив не лише на здібності, але і на потреби 
людини у сфері праці. 

Результатом будь якої трудової діяльно-

сті виступає внутрішні зусилля людини. В яко-
сті інструменту діяльності виступають накопи-
чені знання, уміння, навики, за допомогою 
яких людина проводе: свідоме професійне ви-
вчення ситуації; встановлення причино-
слідчих зв’язків; діагностику та прогнозування 
розвитку ситуації; прийняття адекватного рі-
шення; планування та прогнозування дій та їх 
наслідків; створення ментальної моделі майбу-
тнього результату; реалізацію плану дій; пере-
вірку результатів своїх дій та аналіз помилок; 
самокритичну оцінку своїх дій.  

На думку автора, результативність тру-
дової діяльності залежить виключно від інте-
лекту, адже інтелект визначає характерні якос-
ті людини, її здатність вирішувати ті чи інші 
задачі, ставлення до праці, комунікативні на-
вички, здатність до групової праці. Доцільно 
розглянути різні точки зору відносно природи 
та сутності інтелекту.  

Тема визначення та встановлення сутно-
сті інтелекту була і залишається дискусійною. 
Поняття інтелекту трансформується в залеж-
ності від змісту, що в нього вкладається. В 
якості наукової категорії поняття «інтелект» 
формувалося в психології. Фр. Гальтон в 
1883 р. вперше запропонував ідею про існу-
вання індивідуальних біологічних відміннос-
тей у розумових (інтелектуальних) здібностях. 
При цьому інтелектуальні можливості законо-
мірно обумовлені особливостями біологічної 
природи людини і визначаються фізичними та 
фізіологічними характеристиками.  

Прояви сутності інтелекту багатогранні, 
оскільки містять у собі різноманітні аспекти 
людської діяльності (табл. 1). 

 

Таблиця 1 
Сутність категорії «інтелект» 

 

Автор Визначення 
Дж. Брунер, М. Коул, С. Скрибнер, 
А.Р. Лурія, Л.С. Виготський Результат процесу соціалізації та впливу культури 

У.Р. Чарлсворз, Ж. Піаже Адаптація людини до мінливих умов оточуючого середовища 
С.Л. Рубінштейн, А.В. Брушлінський, 
О.К. Тіхоміров, К.А. Абульханова-Славська Особлива форма людської діяльності 

А. Стаатс, К. Фішер, Н.А. Мечинська, 
З.И. Калмикова, Г.А. Бреулава Продукт цілеспрямованого навчання 

Х. Айзенк, Э. Хант, Р. Стернберг Сукупність елементарних процесів обробки інформації  
К. Дункер, Р. Мейлі, Р. Глезер, М. Чи, 
Дж. Кемпіон Особлива форма змісту свідомості 

Б.Г. Ананьєв, М.Д. Дворяшина, 
Е.И. Степанова, Б.М. Величковський Система різнорівневих процесів пізнання 

Л.Л. Терстоун, Р. Стернберг Фактори саморегуляції психічної та поведінкової активності  

М.А. Холодна, Н.И. Чуприкова Особлива форма організації індивідуального ментального до-
свіду 

Джерело: складено автором на основі [6, с 76-79]  
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У цілому ж поняття інтелекту як загаль-
ної розумової здібності застосовується в якості 
узагальнення поведінкових характеристик, 
пов’язаних з успішною адаптацією до нових 
життєвих задач. 

Основне призначення інтелекту – струк-
турування взаємодії людини з середовищем. 
Особливості індивідуальної бази знань людини 
є передумовою ефективності окремих процесів 
пізнання та рівню інтелектуальних досягнень у 
професійній діяльності. З одного боку, потре-
би, інтереси, установки та інші особистісні 
якості визначають активність інтелекту. З ін-
шого боку, властивості особи та структура мо-
тивів залежать від ступеня об’єктивного став-
лення до дійсності, досвіду пізнання світу, за-
гального розвитку інтелекту.  

При оцінці індивідуального складу ро-
зуму важливо визначити, наскільки швидко 
людина сприймає інформацію, контролює ро-
боту, реалізує свій інтелект у трудовій діяль-
ності. Найбільше поширення в економіці та 
соціології праці отримав показник інтелекту, 
який оцінюється тільки з позиції інформацій-
ного підходу. Згідно йому інтелект є показни-
ком ефективності переробки інформації, пра-
вильності і швидкості знаходження вірної від-
повіді в регламентованих умовах діяльності.  

Крім того, для оволодіння будь-якою 
професією існує найнижчий рівень розвитку 
інтелекту [3, с. 64]. Тобто людина з коефіцієн-
том інтелекту нижче рівня не здатні оволодіти 
даною професією. Однак якщо коефіцієнт ін-
телекту вищий заданого рівня у даній профе-
сійній діяльності, то важко відстежити зв’язок 
між рівнем досягнень в професійній діяльності 
і рівнем інтелекту. З іншого боку, нижчий рі-
вень досягнень, поріг входження в діяльність, 
задається рівнем інтелекту, мінімально необ-
хідним для оволодіння професією, який обу-
мовлений її вимогами.  

Виходячи із визначення інтелекту як 
особливої форми організації розумового досві-
ду людини, для повноцінної оцінки індивідуа-
льного інтелекту правомірно застосування та-
ких показників, які розкривають особливості 
досвіду самої людини, рівень індивідуальних 
інтелектуальних можливостей. Інтелект вира-
жається у трудовій діяльності в таких особли-
востях, як компетентність, ініціатива, твор-
чість та самоорганізація. Реалізація індивідуа-
льних можливостей у трудовій діяльності за-
лежить від досвіду взаємодії із соціальним се-
редовищем, відповідно детерміновано емоцій-
ною складовою людини.  

Пошук та активізація подібних внутрі-
шніх, «інтелектуальних» ресурсів працівника – 
достатньо складна задача, оскільки базується 
на аналізі особистісних та когнітивних харак-
теристик. В основі будь якого управління ле-
жить дія суб’єкту управління на об’єкт управ-
ління, направлені на упорядкування, удоскона-
лення, розвиток. Одна із сторін розробляє та 
реалізує вплив, виходячи із своїх пріоритетів, а 
інша сприймає та відповідно ним будує свою 
поведінку та діяльність. Безпосереднім про-
явом реакції на вплив, що змінюється, висту-
пає переживання та рефлексія значення подій, 
що відбуваються. Емоції стають тією «зворот-
ною стороною» в результаті зовнішнього 
впливу та новим ресурсом підвищення ефекти-
вності праці як самого працівника, так і органі-
зації в цілому.   

У даному контексті емоції відбивають 
ступінь сприйняття та прийняття зовнішніх 
установок. З цієї позиції управління емоціями 
представляє собою тип емоційного взаємо-
впливу між суб’єктами з метою свідомої само-
регуляції життєдіяльності. Метою управління 
емоціями є витяг інформації від емоційних си-
гналів, використання енергії та мотивуючої 
сили емоцій для підвищення надійності органі-
зації як системи. Тому вміння розуміти власні 
емоції та управляти ними та емоціями інших є 
призначенням емоційного інтелекту людини.  

Логічні етапи аналізу ролі людини в сис-
темі соціально-економічних відносин, виді-
лення та популяризація «емоційного інтелек-
ту» – це вимога сучасності, цілком закономір-
на в наслідок розвитку уявлення про людський 
капітал та формування нового підходу до 
управління ним на організаційному рівні.  

Сучасні уявлення про «емоційний інте-
лект» зводяться до наступних положень:  

– здатність сприймати та розуміти про-
яви особистості, виражені в емоціях, керувати 
емоціями на основі інтелектуальних процесів 
згідно П. Салоуей, Дж. Майеру.  

– усі некогнітивні здібності, знання і 
компетентності, що дають людині можливість 
успішно справлятися з різними життєвими си-
туаціями згідно Р. Бар-Он [7]. 

– здатність усвідомлювати свої емоції і 
емоції інших людей, для того щоб мотивувати 
себе та інших людей та керувати своїми емоці-
ями під час взаємодії з іншими згідно 
Д. Гоулмана [2]. 

Слід відмітити два ключових рівня реа-
лізації емоційного інтелекту у трудовій діяль-
ності. Перший рівень – самоменеджмент як 
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передумова реалізації здібності особистості до 
високопродуктивної праці та спосіб реагування 
на зміни у зовнішньому середовищі. Саме зов-
нішнє середовище зобов’язує людину безпере-
рвно удосконалюватися.  

Умови середовища змушують постійно 
знаходитись у пошуку нових можливостей, за-
собів, умов попередження можливих невдач, 
вироблення способів встановлення контролю 
над обставинами, їх тенденціями, закономірно-
стями і внутрішньо спонукають прагнути до 
вибору найкращого з можливих варіантів рі-
шень. У роботах просліджуються різні, але 
схожі за змістом поняття: «активність», «само-
організація», «самоактуалізація», «потенціал 
до саморозвитку». 

Самоменеджмент працівника у трудовій 
діяльності – застосування здібностей до праці, 
використання можливостей, що надаються ор-
ганізацією для розвитку і кваліфікаційного 
зростання, вдосконалення професійної майсте-
рності, прагнення до пошуку альтернативних 
підходів до вирішення поставлених завдань. 

Можливість самореалізації в професійній 
діяльності, отримання задоволення від викона-
ної роботи, комунікації з іншими людьми є ва-
жливими умовами успішної діяльності сучас-
ного працівника. По суті, самоменеджмент 
служить інструментом реалізації потенціалу до 
саморозвитку і потребою самореалізації пра-
цівника в праці і нерозривно пов'язаний з мо-
тивацією.  

Найбільш яскраво самоменеджмент 
представлений в рамках теорії самоорганізації 
як «особиста тектологія» [1]. Визначальною 
ланкою особистої тектології є самосвідомість, 
що виступає результатом самопізнання: само-
відчуття, самосприйняття, самоуявлення, са-
морозуміння. Сенс самопізнання полягає в зда-
тності обґрунтовувати, розрізняти і інтерпре-
тувати власні настрої, емоції, поривання, а та-
кож їх вплив на інших людей. Інакше можна 
сказати, що самопізнання – дія по відношенню 
до себе «зі знанням», «з інтелектом». 

Ключовими аспектами самоменеджмен-
ту є: самоуправління – ситуативне управління 
власним життям, виявлення власних можливо-
стей, «власного ресурсу»; самоорганізація як 
здатність підтримувати рівень організації під 
впливом, зміною внутрішніх і зовнішніх умов 
життєдіяльності; саморегуляція як здатність 
контролювати і направляти в бажані русло 
власні імпульси і пориви; самовиховання, за 
допомогою формування позитивних («бажа-
них»), нівелювання «небажаних» якостей. 

Саме в результаті самопізнання можли-
вий розвиток емоційного інтелекту як здатнос-
ті розпізнавання емоцій, ідентифікації і уста-
новлення причин і наслідків їх виникнення [4]. 
Здатність до управління емоціями означає кон-
троль інтенсивності, зовнішнього вираження 
емоцій і при необхідності викликати ту чи ін-
шу емоцію. 

Дослідження ділової культури, особли-
востей поведінки особистості різних націона-
льних культур, проведені М. Бондом, 
Р.Д. Льюїсом, С. Накату, Ф. Тромпенаарс, 
Р. Хіллом, Р. Хофстеде та ін., дозволяють зро-
бити висновок, що емоційний інтелект праців-
ника спочатку складається під впливом націо-
нальної культури. Так, мова, освіта, інститут 
сім’ї, звичаї, традиції є основними по відно-
шенню до рівня і темпу інтелектуального роз-
витку особистості. 

В якості результуючого показника само-
менеджменту, на наш погляд, слід розглядати 
інтелектуальну зрілість працівника, а в прак-
тичній трудовій діяльності – ініціативність і 
компетентність у пошуку рішення виникаючих 
задач.  

Ініціатива проявляється у спонуканні 
знаходити самостійно нову інформацію, вису-
вати нові ідеї, освоювати інші області діяльно-
сті. Це готовність вийти за рамки проблеми, 
сформулювавши її з залученням якихось нових 
фактів; перехід з нижчого рівня на більш висо-
кий рівень інтелектуальної продуктивності за 
рахунок планування діяльності, інтенсивності 
навантажень, засобів навчання і т.д. Компетен-
тність – усвідомлене застосування дій, викори-
стовуючи предметно-специфічні знання в тру-
довій діяльності (навчальної, професійної, тво-
рчої). При цьому важливий не обсяг знань, а їх 
глибина, міцність, системність, вміння засто-
совувати їх на практиці. Можна знати багато, 
але не вміти користуватися знаннями на прак-
тиці, щоб приймати ефективні рішення. 

Можна чітко визначити види компетент-
ності: 

1) професійна компетентність – підгото-
вленість працівника з точки зору професійно-
кваліфікаційної структури, пов’язаної з спеціа-
льністю працівника; 

2) соціальна компетентність – уміння ді-
яти самостійно, працювати в команді, налаго-
джувати відносини для досягнення організа-
ційних і особистих цілей (формує гармонійний 
соціально-психологічний клімат); 

3) методична компетентність – здатність 
до системного мислення, правильного сприй-
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няття і інтерпретації різноманітної інформації; 
4) часова компетентність – раціональне 

планування і використання робочого часу 
(тайм-менеджмент); 

5) емоційна компетентність – сукупність 
знань, умінь і навичок, здатність адекватно ре-
агувати на зміни в результаті інтелектуальної 
обробки зовнішньої і внутрішньої емоційної 
інформації. 

Брак ініціативи і компетентності не до-
зволяє людині піднятися до верхнього порогу 
індивідуальних досягнень. 

Емоційний інтелект необхідний у будь-
якій професійній діяльності, що передбачає 
комунікації з людьми. Основний постулат са-
моменеджменту насамперед полягає в тому, 
що неможливо впливати на інших людей, не 
навчившись керувати собою. Оскільки і здат-
ність до розуміння емоцій, і здатність до 
управління емоціями може бути спрямована на 
власні емоції та емоції інших людей, на думку 
Д.В. Люсина, можна говорити про внутріш-
ньоособистісний і міжособистісний емоційний 
інтелект. 

Наступний рівень реалізації емоційного 
інтелекту до трудової діяльності – проектуван-
ня умов зовнішнього середовища, у тому числі 
соціальних, в інтересах суб’єкта управління. У 
цьому контексті емоційний менеджмент слід 
розуміти як мистецтво управління емоціями з 
метою раціональної організації праці і міжосо-
бових відносин. 

Від рівня реалізації емоційного інтелекту 
залежить впровадження системи цінностей і 
установок, які поділяються працівниками ор-
ганізації в цілому. Зміна емоційних станів від-
бивається насамперед на організаційній куль-
турі [5]. Настрої задають емоційний тонус ор-
ганізації, який суттєво позначається на резуль-
тативності трудової діяльності. Високий емо-
ційний тонус спонукає працівників виконувати 
свої функції на максимально можливому рівні. 

Основною проблемою управління орга-
нізаційною культурою є те, що працівники ча-
сто не говорять про емоції, ігнорують, пригні-
чують їх або надмірно їх виражають. Це неми-
нуче призводить до зниження ефективності 
трудової діяльності або до виникнення конфлі-
ктних ситуацій. 

Емоційне невдоволення (збудження) 
завжди супроводжує конфлікт. Частими про-
явами конфліктних ситуацій є роздратування, 
образа, ненависть, страх і інші емоції. А оскі-
льки умовою ефективного управління є наяв-
ність інформації про протікання процесу, на 

підставі якої виробляється керуюче (змінює) 
дію, то цілком очевидна необхідність емоцій-
ної компетентності керівника. Зокрема, керів-
ник демонструє вміння вибудовувати взаємини 
між людьми і впроваджувати нові моделі спіл-
кування. 

Зміна організаційної культури базується 
на самоменеджменті керівника. Керівник несе 
відповідальність не тільки у сфері взаємодії з 
підлеглими, особливо в частині прояви емоцій 
(того ефекту, які вони справляють на інших), 
але і певну моральну відповідальність за при-
йняття рішення. Тому організація корпоратив-
ної культури відіграє ключову роль у системі 
менеджменту, заснованої на теорії емоційного 
інтелекту та емоційного лідерства за 
Д. Гоулманом. 

І нарешті, емоційний інтелект є інстру-
ментом усунення дисбалансу між формальною 
і неформальною структурою організації. Наяв-
ність неформальної структури – наслідок між-
особистісних відносин, виникли в силу стилю 
управління та інших факторів (спільність по-
глядів, інтереси тощо).  

Розвиток людини як професіонала та 
особистості напряму залежить від її емоційно-
го інтелекту. Високий рівень емоційного інте-
лекту дозволяє сформувати високу самооцінку 
і впевненість у своїх силах, позбавитися побо-
ювань і почати діяти в правильному напрямі, 
розуміти мотиви інших людей. Сенс полягає в 
розумінні своїх відчуттів і емоцій. Управління 
своїм емоційним станом сприятиме самоорга-
нізації та виступатиме важелем у процесі са-
морозвитку та самопізнання.  

Таким чином, емоційний менеджмент, 
будучи науковим напрямком, покликаний ви-
рішувати завдання як на рівні конкретної осо-
бистості (самоменеджмент), так і на рівні ор-
ганізації – формалізація емоційних станів, пе-
ревірка їх відповідності об’єктивній реальності 
і проектування емоцій згідно цілям організації. 
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